

三

## 万宝山事件与中村事件

日中華人民共和国  
人民民主統一戰線

## 恣意挑衅 制造侵略借口

### “九·一八”事变前日本帝国主义的暴行

车向忱\*

日本自“明治维新”以后，逐渐形成一个资本主义国家，积极从事于殖民地的掠夺。它的侵略矛头首先指向中国。1894年和中国挑起了战争，不久中国海军大败于黄海，陆军大败于平壤。次年订立《马关条约》，索我辽东半岛，嗣以俄、德、法因均势关系出而干涉乃罢。但中国赔款2万万两白银，割让台湾、澎湖诸岛，开沙市、重庆、苏州、杭州为商埠，并允许日本在中国境内享有最惠国待遇。

日本和帝俄的侵略势力，从此也发生了尖锐的矛盾。1904年，在中国东北的领土上，爆发了大规模的战争；结果帝俄失败，订立了《朴次茅斯和约》，将东清铁路支线的长春到大连段让给了日本。日本又迫使清政府承认它继承帝俄在南满的一切所谓权利，加紧经济、文化侵略，以至最后疯狂地武装占领，而有1931年的“九·一八”事变。

\* 作者为我国著名教育家，解放后曾任辽宁省副省长等职。

日本在东北除了掠夺资源、垄断市场外，还以南满铁道为大本营，干了许多野蛮卑鄙的勾当。这里举“九·一八”以前的几个事例来说明一下。

(一) 扰乱治安。沈阳“日本站”(南满铁道用地)有好些商店，是日本人为贩卖军火而设的。仅我记得的就有吉田商会、大正洋行、青木洋行、敷岛洋行、上田商会、吉川组商店和元田茂商会等10余家。他们卖大盖枪、匣枪，也卖各种子弹。土匪买到这些枪以后，就到城内外各地行抢；抢到财物再回到日本站避风。那时候东北土匪很多，抢案迭出，就是他们制造的。

(二) 贩卖毒品。日本在东北的官宪，还纵容他们的“浪人”在满铁沿线各站大量贩卖鸦片、海洛因等毒品，因而当时中国的吸毒者日多。1930年初，辽宁邮局扣留了日人由德国贩来的毒品，价值奉大洋百万元左右。

(三) 投机倒把。南满铁路沿线各大站，都设取引所。专作买空卖空、投机倒把的买卖。四平街、孙家台(开原县)、沈阳都有。中国商人贪图暴利，多墮其术中，有的蚀了本，弄得家破人亡。

(四) 强占民田。1928年7月，新民日本领事唆使日商劝业公司执行人飞田隆，强占七公台稻田，当地农民起来制止，发生了纠纷，日本的武装警察击毙了会首韩锡奎。1930年6月，沈阳日本领事支持柳原农场，强占北陵附近高钩阁田地。象这样事情，在东北各地也是层出不穷的。

(五) 杀害良民。日本在东北，特别是辽宁，无视中国主权，在南满沿线各站以至各县、镇都设立警察署，残害我国人民。1931年，辽阳回民米双祯，就被日本警察诬为窃盗，用凉水灌死了。

(六) 军队行凶。1929年9月，住铁岭的日本守备队包围我铁岭公安局，绑去官警30余人，非刑拷打，逼死卢大队长。

以上这样事件，在“九·一八”前是屡见不鲜的。辽宁人民忍

无可忍，乃不断掀起反日运动。

（摘自《辽宁文史资料》第二辑）

## 神原农场

佟尔佳

从晚清到民国，沈阳居民都知道小北边门外，有座北老爷庙。所谓老爷庙，是供奉关羽的庙，塑像一般是红脸，唯独这个北老爷庙，把老爷的脸盘塑成白色的，人称白脸老爷庙。年代久远，人们虽觉得奇异，也没人考究其所以然。1928年满族名流金梁先生，在奉天道德研究会讲演满洲遭闻时，曾考证白脸老爷庙供奉的不是关羽，而是清太宗皇太极。说皇太极西征锦州宁远时，在这里督师点将，曾留有一座砖砌的点将台。早年这个庙有位住寺道士，写过一副门联：“一兴京，二盛京，都京独坐。先辽阳，后沈阳，昭阳存身”。虽然对联的文句，不怎么高明，但也可以说明庙是为皇太极修建的。金梁还说，这类白脸老爷庙，在关内冀东一些地方也有，是当时人们苦于腐朽的明朝统治，盼望解救之意。

白脸老爷庙，庙产土地是相当多的，差不多柳条湖村的西部（现柳条湖公社柳条湖大队）都是这个庙的香火地。香庙的道士姓陈，人称陈老道，他的家族很多，这片庙产向来由陈姓各家包种，每年交纳租金给庙上。二三百年来就是这样的租种关系。但在1916年的谷雨前后，当陈姓各家携带种籽牛具，下山耕种时，突然来了几十名日本武装军警，沿着六国会馆的高尔夫球场北面（现昆山路东段、北两孔桥东，北陵东南地区、现辽宁省政府东